
DIGITALE UMFRAGE
für Auszubildende, dual Studierende 
und Starter*innen
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DER AUSBILDUNGSMARKT
• Der Fachkräftemangel bleibt neben Energie- und Klimakrise 

die größte Herausforderung für die deutsche Wirtschaft.

• 2010 stuften 16 % der Unternehmen Fachkräftemangel als 
Geschäftsrisiko ein. 2022 waren es bereits 56 % – trotz 
schwierigen konjunkturellen Umfelds.

• Gegenüber 2019 stieg im Jahr 2021 die Zahl von Menschen 
zwischen 15 und 24 Jahren um 135.000 Menschen, die weder 
in Ausbildung, noch in Arbeit sind (NEET) auf 650.000 
insgesamt.
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2 Mio. offene Stellen und 400.000 
mehr Menschen, die in Rente gehen, 
als aus der Schule ins Berufsleben 
einmünden.

Quelle: DRV: Statistikportal der Rentenversicherung

DER AUSBILDUNGSMARKT
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WIR BRAUCHEN KONKRETE INFOS
• Um die wichtigen Themen anzupacken und 

unsere Argumentation zu stärken, sammeln 
wir mit einer kurzen Umfrage Einschätzungen 
von Auszubildenden, dual Studierenden und 
Starter*innen aus ganz Deutschland. 

• Die kurze Umfrage läuft digital, 
eine Teilnahme ist über die Landingpage 
der Kampagne 
ohne-ausbildung-keine-zukunft.de 
bis zum 16.02.24 möglich.
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DIE DIGITALE UMFRAGE
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DARUM GEHT‘S

Im Rahmen der digitalen Umfrage werden Fragen zu 
verschiedenen Themenbereichen gestellt, etwa …

• Was ist dir im Berufsleben am wichtigsten?
• Fühlst du dich von der IGBCE informiert?
• Wie bewertest du die Qualität deiner Berufsschule?
• Hast du den Eindruck, im Betrieb wird dir für die Zukunft 

benötigtes gezeigt?
• …
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DAS PASSIERT MIT DEN ERGEBNISSEN

• Alle erhobenen Daten bleiben anonym und sie bleiben bei uns.

• Wenn wir genauer wissen „wo der Schuh drückt“, können wir 
besser und zielgerichteter handeln.

• Gemeinsam mit betrieblichen Interessenvertretungen 
(Betriebsrat und JAV) arbeiten wir so daran, die Ausbildung in 
Deutschland gezielt und konkret zu verbessern.
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VIELEN DANK!


